

## 卷尾

<b>19</b> 問 <u>百基拉、亞居拉和阿尼色弗一家的人</u> 安。	1) 問安
<b>20</b> 以拉都在哥林多 <u>住下了</u> 。	2) 最後要求 1. 沒人了 2. 趕緊到
特羅非摩病了，我就 <u>留</u> 他在米利都。	
<b>21</b> 你要 <u>趕緊</u> 在冬天以前到我這裡來。	
有 <u>友布羅、布田、利奴、克勞迪婭</u> 和眾弟兄都問你安。	3) 代問安
<b>願主與你的靈同在！</b> <b>願恩惠常與你們同在！</b>	4) 結束祝福

一般書信的結束都是雙方身邊的人互相代問安。最後是祝福。但這裡在互相代問安之間，保羅再叫提摩太快去。

### 壹、問安（19）

保羅向提摩太那邊的「百基拉、亞居拉和阿尼色弗一家的人」問安。

#### 一、百基拉和亞居拉

保羅在第二次宣教旅程中，「離了雅典，來到哥林多。遇見一個猶太人，名叫亞居拉，他生在本都，因為克勞迪命猶太人都離開羅馬，新近帶著妻百基拉從義大利來。保羅就投奔了他們。他們本是製造帳篷為業，保羅因與他們同業，就和他們同住做工。每逢安息日，保羅在會堂裡辯論，勸化猶太人和希臘人」（徒 18:1-4）。之後，「提摩太與西拉也從馬其頓來」到（徒 18:5）。從此，保羅、提摩太和他們夫妻就一直保持關係並同在使命中。

「保羅在那裡住了一年零六個月，將神的道教訓」哥林多信徒（徒 18:11）。保羅因為有難阻就離開哥林多，「百基拉、亞居拉和他同去……到了以弗所，保羅就把他們留在那裡」（徒 18:18）。

後來，「有一個猶太人名叫亞波羅，來到以弗所。他生在亞歷山大，是有學問的，最能講解聖經。這人已經在主的道上受了教訓，心裡火熱，將耶穌的事詳細講論教訓人，只是他單曉得約翰的洗禮。他在會堂里放膽講道，百基拉、亞居拉聽見，就接他來，將神的道給他講解更加詳細」（徒 18:24-26）。

保羅第三次宣教旅程，回到以弗所期間，寫《哥林多前書》時，百基拉和亞居拉還在以弗所，並且家裡有教會（林前 16:19）。但是在寫《羅馬書》時，他們已經回去羅馬了（羅 16:3）。這次《提摩太后書》保羅向他們問安，顯然他們已經回去以弗所了。

值得注意的是，《新約聖經》中六次提到他們，四次他們的名字都是妻子的在前面。只有兩次是先寫丈夫亞居拉的名字，兩次都是與哥林多有關的（是哥林多的地方比較父系？）。第一次可能是因為保羅先認識亞居拉；另一次是在《哥林多前書》提到他們和他們的教會（因為教會理應弟兄帶領，但平時社交亞居拉比較外向？）。

## 二、阿尼色弗一家的人

保羅的問安會把家主和家人分開（如西 4:15），但這裡沒有分開說「阿尼色弗和他的家人」，所以很可能他不在以弗所。

這家人，在阿尼色弗服侍保羅上應該有參與或支援（1:16），所以保羅的問安也不忘他們。

## 貳、最後要求（20-21 上）

保羅在互相問安之間，插上這要求，應該是很想強調的。

保羅先說了兩個不在的人，然後就要求他「趕緊在冬天之前到」（4:21 上）。

這要求也不是第一次表達，特別是這要求在教導完提摩太面對處境后的第一個要求（4:9），也是他晝夜禱告時就會想到提摩太並期待見面（1:4）。可見保羅何等的渴望見到提摩太！

## 參、代問安（21 下）

保羅那邊也有弟兄姐妹向提摩太問安，特別是有四位可能是提摩太也認識的。

## 肆、最後祝福（22）

書信都是以祝福為結束。祝福成為一個見面和崇拜的傳統，分別之前都會說一些「好的話」（「最後祝福」**Benediction** 的意思）。祝福的意義不是祈求，而是宣告現實。

起源可能是從耶和華所教導摩西的，要亞倫如此祝福以色列人「願耶和華賜福給你，保護你！願耶和華使他的臉光照你，賜恩給你！願耶和華向你仰臉，賜你平安！」，祂「也要賜福給他們」（民 6:22-26）。

第一個祝福是給提摩太的。雖然是很常用的祝福語（士 6:12），他自己也經歷主的同在和加力（4:17），但對提摩太來說也是很寶貴的，因為他的處境使他可能有膽怯和壓力。主基督耶穌（使命的主）與他的心靈同在，不只是讓提摩太體驗主明白他的困境和軟弱，也讓他剛強起來。

第二個是給會眾的。也是保羅常用的祝福語，但對於面對這外憂內患的教會，實在最需要的是神的恩惠——神無條件的保守和說明！